
TO JSEM SI NABĚHL 
 

Ke konci srpna roku 1977 jsem se s rodinou přestěhoval do podnikového 
rodinného montovaného domku se zahradou, která, pokud měla plnit svůj účel a nám 
se líbit, samozřejmě vyžadovala nemalou péči. Šlo především o pravidelné sečení 
trávy. Zakoupil jsem kosiště a kosu, soused mi kosu naklepal a já se s chutí vypravil 
na první sečení. Do dvanácti let jsem vyrůstal na malém hospodářství, takže jsem 
tuto činnost měl dostatečně okoukanou, jenomže představa je jedna věc, realita 
druhá. Trvalo hodnou chvíli, než jsem přišel na to, jak správně s kosou zacházet, pod 
jakým úhlem kosiště držet, jak správně s ním pohybovat, aby kosa lehce a bez velké 
námahy plnila svůj úkol. Zahradu jsem tenkrát posekal, ale pohled na právě 
pokosený trávník mě zdaleka neuspokojil. Manželka mě ale uklidňovala tím, že na 
poprvé to sice není nejlepší, ale podruhé se mi to určitě povede líp. Měla pravdu. 
Každým dalším sečením byl trávník hezčí.  

Když jsem kosil trávu asi popáté, manželka, která si právě umyla hlavu, šla 
věšet prádlo. Když se vracela od sušáku, zastavila se u mne a zeptala se, jak mi to 
jde. Tak se dívej, řekl jsem, rozmáchl se a se snahou předvést se v tom nejlepším 
světle jsem špičkou kosy nabodl drn, kterým jsem ji zasáhl přímo mezi oči. Nečekaný 
zásah ji šokoval. Pár vteřin pravděpodobně vůbec nevěděla, co se děje, poté si 
rukou kvapně otřela obličej a s nevybíravým slovním doprovodem utekla ze zahrady.  

Do večera, ač jsem se jí několikrát omluvil, s ní nebyla žádná řeč. Naštěstí ji 
zlost brzy přešla. Marně se neříká, že ráno je moudřejší večera. Druhý den po 
snídani jsme se na čerstvě a celkem solidně pokosené zahradě všemu zasmáli. 

 
„Proč si nenaklepete kosu sám,“ zeptal se mě po čase soused, „ vždyť to není 

nic těžkého.“ 
„Myslíte?“  
„Jasně, sedněte si vedle mne a já vám to ukážu.“ 
Vše mi vysvětlil a předvedl, jak se to dělá. Po chvíli mi kosu předal a řekl: 

 „A teď to zkuste vy!“ 
„No, vidíte, že to dokážete. Kupte si babku, udělejte si takový klepací posed, 

jako mám já a máte vše vyřešeno.“ 
 
Hned druhý den jsem vyrazil do železářství. K mému údivu mi prodavačka 

sdělila, že mnou požadovaný předmět nejenže nemají, ale že se už dlouho 
v dodávaném zboží neobjevil. „Nejste první, který ji shání,“ řekla mi, „je to 
úzkoprofilové zboží. Zkuste se pozeptat jinde, ale nemyslím si, že budete mít větší 
štěstí.“ 

Ač jsem objel všechna železářství v širém okolí, má snaha byla skutečně 
bezúspěšná. Nikde nic. Nezbývalo mi, než si kosu naklepat u souseda. 

Shodou okolností o pár týdnů později pořádal podnik, ve kterém jsem 
pracoval, zájezd do Trenčína. Ihned jsem se přihlásil. Jednak mi bylo Slovensko 
velice blízké a vždy jsem využil každou příležitost k jeho návštěvě, jednak jsem 
v sobě živil tajnou naději, že právě tam onu důležitou „babku“ seženu.  

 
Právě svítalo, když plně obsazený autobus opustil parkoviště podniku a vydal 

se z jihu Čech směrem na Moravu. Sluneční paprsky se nesměle prodíraly korunami 
stromů lemujících obzor, obloha bez mráčku byla příslibem nádherného letního dne.  

Jak jsem během cesty zjistil, každý z účastníků výletu měl k návštěvě 
starobylého Trenčína nějaký důvod - poznat město, ochutnat nějakou slovenskou 



specialitu, podívat se po obchodech či něco zajímavého nebo u nás nedostupného si 
koupit. Těch, co něco sháněli jako já, byla většina.  

Když jsme před polednem dorazili do Trenčína a dohodli se s vedoucím 
zájezdu na dalším programu, nečekal jsem na nic a začal ihned hledat železářství. 
Naštěstí nebylo daleko. Obchod byl plný lidí, kteří stáli ve frontě a čekali, až na ně 
dojde řada. Slušně jsem se zařadil a rozhlížel se kolem. Obchod nebyl velký, ale plný 
nejrůznějšího zboží. Po chvíli se otevřeli dveře a v nich se objevili moji kolegové 
z práce. Prodavač postupně obsluhoval jednoho po druhém a počet čekajících přede 
mnou se zmenšoval. Ještě tři, dva, jeden.  

„Čo si prajete? zeptal se mě prodavač. 
Chtěl jsem udělat dojem a odpovědět mu pěkně po slovensky: „Mohu sa 

spýtať, máte starú mamu na kosu?“ 
Následující výbuch smíchu za mými zády mě zcela vyvedl z míry. 
„Čo?“ vyvalil na mě prodavač oči, „snáď babku, nie?“ 
Omluvně jsem se na něho podíval: „Ano, babku.“ Polilo mě horko a cítil jsem, 

jak rudnu v obličeji. Takový trapas. V tu chvíli bych se raději neviděl.  
„Babku máme, prajete si jednu alebo dve?“ 
„Jednu, prosím, u nás totiž nejsou vůbec k mání,“ vykoktal jsem a nepřál si nic 

jiného, než co nejrychleji opustit prodejnu. 
„Dobre,“ odpověděl prodavač, sáhl do regálu a babku mi s pousmáním zabalil. 
Zaplatil jsem, poděkoval a s balíčkem v ruce jsem kvapem zamířil ven 

z obchodu. Míjel jsem čekající zákazníky, kteří mezi sebou živě diskutovali a dávali 
mi nezakrytě najevo, že takhle se už dlouho nezasmáli.  

Kolegové z práce si samozřejmě nenechali tuto příhodu pro sebe. Jakmile 
jsme se všichni sešli opět v autobusu, ihned informovali ostatní o nezapomenutelné 
komické situaci, kterou díky mně v městě zažili. I po mnoha letech se tato historka 
dávala na setkáních a srazech k dobrému, a když jsem občas klepal před domkem 
kosu, volali na mě kolemjdoucí kamarádi: „Chudák stará mama, ty jí zase dáváš.“  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


